
9．上述溶液为不．饱．和．溶液的是
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1．本试卷共 7 页，共 24 道小题，满分 45 分。考试时间：化学生物共 90 分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名和准考证号。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题、画图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，将本试卷、答题卡一并交回。

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 O 16

第一部分 选择题（共 1 2分）

（每小题只有一个选项符合题意。每小题 1 分，共 12 分）

1．下列图标中，表示“禁止烟火”的是

A B C D

2．韭菜是一种含铁量很高的蔬菜，每 100 g 韭菜中含铁 8.9 mg。这里的“铁”指的是

A．铁元素 B．铁单质 C．氧化铁 D．铁的化合物

3．下列属于化石燃料的是

A．酒精 B．木柴 C．石油 D．氢气

4. 关于电解水的实验，下列说法不正确．．．的是

A．水是由氢气和氧气组成 B．水是由氢、氧元素组成

C．水可以发生分解反应 D．生成氢气和氧气的体积比是 2:1

5．下列方法能鉴别氧气和空气两瓶气体的是

A．闻气味 B．将集气瓶倒扣在水中

C．观察颜色 D．将带火星的木条伸入集气瓶中

6．下列物质中，含有氧分子的是

A．H2O2 B．MnO2 C．O2 D．KMnO4

7．下列属于混合物的是

A．洁净的空气 B．水 C．氢氧化钙 D．硫酸

8. 下列实验基本操作正确的是

A．熄灭酒精灯 B．稀释浓硫酸 C．取用固体药品 D．过滤

依据实验和溶解度曲线回答 9~10 题。

25℃时，向下列 4 只盛有 100g 水的烧杯中，分别加入不同质量的 KCl 固体，充分溶解。

1 ② ③ ④



A. 甲烷用作燃料
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A．①②③④ B．①②③ C．③④ D．④

10．②溶液中溶质的质量分数为

A．20g B．120g C． 20% D．16.7%

11. CO 和 CO2的相同点是

A．分子相同 B．原子个数相同

C．元素相同 D．化学性质相同

12. 某化学实验兴趣小组同学向用大理石和稀盐酸制备 CO2后残留液中滴加碳酸钠溶液。

（已知氯化钙溶液呈中性）。在溶液中插入 pH 传感器，测得 pH 变化曲线如图所示，下列有关说法不正确．．．的是

A. 开始时溶液 pH=2 是因为残留液中还有盐酸剩余

B. ab段表示随着 Na2CO3溶液的滴入，CaCO3沉淀的质量逐渐增加

C. c 点表示此时溶液呈中性

D. d 点溶液中含有的溶质是 NaCl 和 Na2CO3

第二部分 非选择题（共 33 分）
〖生活现象解释〗

生活中处处有化学，用化学知识可以解释许多生活中问题和现象。

13．（3分）中午，同学们在学校用餐。

（1）下列食物中，能提供蛋白质的是 （填字母序号）。

A．馒头 B．水果 C．鱼肉 D．汽水

（2）餐厅中有自热米饭，其发热的原理是利用了生石灰与水反应放热，写出发生反应的化学方程

式 。

（3）食堂要做“翡翠”饺子，可将菠菜榨汁，通过 操作将菜渣与菜汁分离，用菜汁和面。

14.（1 分）炒菜时，在客厅能闻到菜香味，说明微粒具有的性质是 。

15.（1 分）下列生活情景主要利用了物质的化学性质的是_______（填字母序号）。

B. 食品充氮气防腐 C. 金属制作炊具
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2022 年张家口与北京共同举办冬奥会。请完成下列题目：

16.（1 分）由于气候的原因，北京延庆和张家口举办冬奥会，会

大量使用到造雪设备。造雪机是让水在-15℃的蒸发器上结成冰，

再通过冷却的空气输送到滑雪道，水结冰的过程属于________变化

（填“物理”或“化学”）。

17.（3 分）为了人民生活和 2022 冬奥创造绿色清新的环境，可将煤转化为可燃性气体

——水煤气，这样可以减少污染，同时提高煤的利用率。其主要反应的微观示意图如下：

（1）该反应的基本反应类型为 。若生成的水煤气中含氢气是 2kg，则含一氧化碳的质量为

__________kg。

（2）水煤气在不同催化剂作用下，可以合成不同的物质，如可以合成重要的有机物甲醇（CH3OH）。下列关于甲

醇的说法，正确的是 。

A．由 6 个原子构成 B．相对分子质量为 32g

C．碳、氢原子个数比为 1:4 D．氢、氧元素的质量比为 1:4

〖科普阅读理解〗

18.（4 分）“铁锅炒菜能补铁”在民间流传已久，央视《是真的吗》节目组对此进行了实验和调查。
实验过程：

将西红柿切碎，分成两等份，分别用铁锅和铝合金锅进行清炒；清炒 5 分钟，将炒好的西红柿分别放入两
个碗中，做好标记；对其铁含量进行检测。

检测结果：
用铝合金锅炒的西红柿，铁含量为 1.5mg/kg，用铁锅炒的西红柿，铁含量为

23.5 mg/kg，约是铝合金锅的 15 倍。
可见，使用铁锅烹调确实能增加人体铁的摄入量，但是摄入的铁，又有多少能被人体吸收利用呢？
食物中的铁主要分为血红素铁和非血红素铁。血红素铁，是与血红蛋白及肌红蛋白中的卟啉结合的铁，而

除此之外的食物中的铁都被称为非血红素铁。

食物中的血红素铁以卟啉铁的形式直接被肠粘膜上皮细胞吸收，吸收利用率高，不受其他食物中抑制因素
的影响。血红素铁主要存在于动物性食品中，动物肝脏、动物全血、畜禽肉类、鱼类等都是补铁的良好来源，

鸡蛋也属于动物性食品，但是鸡蛋中的铁与蛋黄中的卵黄磷蛋白结合对铁的吸收具有干扰作用，所以鸡蛋中的
铁吸收率仅有 3%，不是补铁的良好来源。

食物中的非血红素铁主要是三价铁，需转化成二价铁才能被人体吸收。非血红素铁主要存在于植物性食品
中，其吸收常受到膳食因素的影响，如粮食和蔬菜中的植酸盐、草酸盐以及茶叶和咖啡中的多酚类物质均可影
响非血红素铁的吸收，以下是几种饮品对铁元素吸收率的影响数值：

饮料 茶 咖啡 橙汁

铁元素吸收率 降低 62% 降低 35% 增加 85%
血红素铁和非血红素铁都受体内储存铁量的影响，如果体内铁的储存量充足，铁的吸收率就低，如果缺铁

的时候，铁的吸收率就会大大增加。
在食物匮乏年代，即使用铁锅烹饪，还是会缺铁。而随着生活水平的提高，人们增加了动物性食品的供给，

保证了血红素铁的摄入，同时摄入新鲜果蔬中的维生素 C 能促进非血红素铁的吸收，使我国居民贫血率大大下

降。

依据文章内容回答下列问题。

（1）本文中用到铝锅和铁锅炒菜，若用实验验证铝和铁的活动性，应选择的试剂是________________（填1种

试剂即可）。

（2）测定铁锅炒菜是否增加铁含量的实验中，控制的变量有_________________。
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（3）某出售生铁壶的卖家声称“生铁壶用来煮茶煮水两相宜，可以有效汲取人体所需二价铁”，请结合上表内

容进行评价：___________________________________。

（4）下列关于补铁说法正确的是____________（填序号）。

A．铁锅炒菜能增加铁的含量 B．能被人体吸收的是二价铁

C．维生素 C 有助于铁的吸收 D．动物肝脏、鱼类等是补铁的良好来源

〖生产实际分析〗

19.（3 分）某化工厂用废硫酸制备硫酸钾的流程如下，请回答下列问题：

（1）“设备 I”中将碳酸钙研成粉末的目的是__________________________________。

（2）“设备 III”中的反应物之一硫酸铵【(NH4)2SO4)】中氮元素的化合价为________。

（3）上述流程中可循环使用的物质除水外，还有________________（填写化学式）。

〖基本实验及原理分析〗

20.（3 分）实验室用高锰酸钾制取氧气，并验证氧气的化学性质。

实验 1 实验 2

实验 1 实验 2

（1）实验 1 中反应的化学方程式为 ；

（2）实验 2 中，证明木炭发生反应依据是 。

写出木炭充分燃烧的化学方程式为 。

21.（2 分）实验室配制 50g16%的氯化钠溶液的操作如下图所示。

1 ② ③

请回答：

步骤①中玻璃棒的作用是_____________________________；该实验的正确操作顺序为_____________（填序

号）。
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22.（2 分）根据右图两个实验，请你任选一个写出反应的化学

方程式______________________（两个都写，按①计分）。

通过这两个对比实验你可以得出的结论是_____________。

23.（4 分）如图是某兴趣小组探究空气中氧气的体积分数的实验，回答下列问题：

（1）电阻丝在实验中的作用是____________________________；

（2）加足量白磷的目的是_____________________________；

其燃烧的化学方程式为____________________________。

（3）装置冷却到室温，可观察到的现象是_______________________，

据此得出空气中氧气的体积分数约为 20%的结论。

〖科学探究〗

24. （6 分）某化学小组用石灰石（含杂质 SiO2、CaO，还可能含有少量的 Fe2O3）与足量的稀盐酸制备二氧化碳

气体，实验结束后对废液中的溶质成分进行探究（溶解于水中的气体成分忽略不计）。

【提出问题】废液中的溶质含有哪些物质？

【查阅资料】

①SiO2不溶于水，且不与稀盐酸反应。

②FeCl3溶液遇到硫氰化钾（KSCN）溶液能够很灵敏的显现出红色。

③FeCl3只能在较强的酸性溶液中存在，若 pH＞3.8时，FeCl3会完全与水发生反应生

成 Fe(OH)3沉淀。

④已知反应：CaCl2 + Na2CO3 === CaCO3↓+ 2NaCl。

【假设猜想】

（1）该小组同学一致认为废液中一定含有 CaCl2，用化学方程式表示其原因是 。

（2）结合以上资料，该小组同学作出以下三种合理的猜想。

猜想 1：溶质只有 CaCl2

猜想 2：溶质有 CaCl2和 HCl

猜想 3：溶质有 CaCl2, HCl和 FeCl3

请写出猜想 3中有 HCl和 FeCl3的依据 。

【实验验证】

实验操作 实验现象 实验结论

步骤 1：取少量过滤后的废液于试管

中，滴加溶液 。
溶液没有变红

废液的溶质中

不含 FeCl3
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步骤 2：另取少量过滤后的废液于试
管中，加入过量的 Na2CO3

溶液。

猜想 2成立

【反思评价】

（1）上述步骤 2中，小明同学提出可以通过检测废液的 pH来判断是否含有 HCl。你

认为该方案是否合理，其原因是 。

（2）根据实验结论，实验结束后若要回收 CaCl2溶液，正确的操作是：向废液中加入过量的 ，过

滤。

延庆区 2018 年初三统一练习

化学试卷参考答案及评分标准 2018.4

第一部分 选择题（共 12 个题，共 12 分）

（每小题只有一个选项符合题意，每小题1分。）

题号 l 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
答案 D A C A D C A B B D C B

说明：除特别注明外，以下每空 1 分。其他合理答案均可给分。

第二部分 非选择题（共 18 个小题，共 33 分。）



步骤 1：硫氰化钾（或 KSCN）
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〖生活现象解释〗（共 9分）

13．（3分）（1）C （2）CaO+ H2O = Ca(OH)2 （3）过滤

14．（1分）分子不断运动

15．（1分）AB

16. （1 分）物理

17. （3 分）（1）置换反应 28 （2）CD
〖科普阅读理解〗（共 4分）

18．（4分）

（1）稀 HCl 或稀 H2SO4 或可溶性二价铁盐（Fe2+）或可溶性三价铝盐（Al3+）。

（2）西红柿的量和清炒时间相同

（3）不合理，茶会降低铁的吸收率 （4）ABCD
〖生产实际分析〗（共 3分）

19. （3分）（1）增大反应物接触面积，加快反应，使反应充分；

（2）-3

（3）CaCO3；NH3

〖基本实验及原理分析〗（共 11 分）

20.（3分）（1）2KMnO4 ====K2MnO4 + MnO2 + O2↑

（2）木炭剧烈燃烧，发白光；或木炭消失或量减少．．．．．．．．。

C + O2 ====CO2

21. （2 分）加快溶解 ②③①

22. （2分）H2O + CO2==H2CO3 或 2NaOH+CO2===Na2CO3+H2O
CO2能与氢氧化钠发生反应。（合理给分）

23. （4 分）

（1）加热,使温度达到白磷的着火点

（2）将容器内空气中的氧气消耗完全，使结果更准确；
4P + 5O2 ====2P2O5

（3）U 型管左侧液面约上升到刻度 1处。

〖科学探究〗（共 6分）

24．（6分）

【假设猜想】

（1）CaCO3 + 2HCl === CaCl2 + CO2↑+ H2O 或 CaO + 2HCl === CaCl2 + H2O

（写出任意一个即得分）

（2）依据题干和资料③,石灰石中可能含有的 Fe2O3会与稀盐酸反应生成 FeCl3，且 FeCl3只能在较强的酸性溶

液中存在。

【实验验证】

点燃

△

点燃
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步骤 2：有气泡产生，并产生白色沉淀

【反思评价】

（1）不合理，未考虑 CaCl2溶液的酸碱性（或应补充测定 CaCl2溶液 pH的对比实验）

或合理，因为 CaCl2溶液为中性，盐酸为酸性

（2）碳酸钙（或 CaCO3）




